



## 结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典 习近平回到北京

新华社北京5月10日电 5月10日晚，国家主席习近平在圆满完成对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社莫斯科5月10日电 (记者韩墨 郑开君)当地时间5月10日上午，国家主席习近平结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典返回北京。

离开莫斯科时，俄罗斯副总理切尔内申科等政府高级官员到机场送行。

俄方在机场为习近平举行欢送仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后，俄罗斯空军战机升空护航。

前往机场途中，当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗，热烈祝贺习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

# 一条越走越宽广的大道

## ——习近平主席国事访问有力推动新时代中俄关系在世界大变局中坚毅前行

新华社莫斯科5月10日电 记者 郝薇薇 杨依军

又一次飞越亚欧大陆，又一次走进满目春色的莫斯科。在和煦的阳光里，在红场上，在莫斯科河畔、在大街小巷间，胜利的旗帜映着湛蓝的天，高高飘扬。

5月8日，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前一天，克里姆林宫打开大门，迎接赴俄罗斯进行国事访问并出席庆典活动“最重要的尊贵客人”。在特殊的历史节点，在国际格局深刻演变的重要时刻，习近平主席同普京总统再聚首。

步入金碧辉煌的乔治大厅，习近平主席沿红地毯健步走来。坚实的握手，以“老朋友”相称的温暖问候，两位大国领导人生动诠释着世界大变局中的大国担当、大道之道——

一场场一场的双边活动，从政治互信到战略协作再到务实合作，全面对接、深入沟通；一份接一份的成果文件，有深化中俄合作的新方案，也有完善全球治理的新倡议，心系民生、胸怀天下。

风雨同渡、关山共越，中俄关系的高度、维度、韧度不断拓展。一条大国、邻国关系发展的新路，穿越时光之门，从历史深处走向壮阔未来。

### (一) 共应新变化：信任如磐

2025年的世界，再生新的波澜。秩序混乱，博弈加剧，有人妄图让国际关系重回列强争霸的旧时代。

变乱交织之际，大国抉择攸关人类前途命运。世界瞩目着中俄之间的互动，也想象着中俄互动牵动时代走向、世界格局的各种可能。

叶卡捷琳娜厅灯光璀璨，习近平主席同普京总统举行小范围会谈。普京总统开场白中的一句话意味深长：“俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上，不针对第三方，不受一时一事影响。”

对普京总统的表态，习近平主席微笑颔首：“历史和现实充分证明，持续发展和深化中俄关系，是传承两国人民世代友好的应有之义，是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择，也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。”

历史的视野、战略的思维，不为一时一事所惑，也不会为风高浪急所扰。今年以来首次面对面会晤，两国元首达成重要共识：坚定不移深化战略协作，推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。

犹记今年中国春节前夕的那场视频会议，习近平主席同普京总统就中俄关系作出新部署。“以中俄关系的稳定性和韧性应对外部环境的不确定性”“俄中合作在国际事务中发挥着重要的稳定作用”，两国元首不约而同以“稳定性”为中俄关系定基调。

犹记2月国际形势出现变化时的那次通话，习近平主席同普京总统第一时间进行战略沟通。“中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的”“发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择，绝非权宜之计”，“管长远”成为两国元首向国际社会共同传递信息中的关键词。

【下转第3版】

### 文明力量·共耕家园

## 越来越旺的“后花园”

记者 沈莉萍 通讯员 王雪燕

春日里，遇见·永旺咖啡馆静静伫立在油菜花丛中。一支小型乐队正在演奏田野的旋律，音符与花香交织，勾勒出一幅惬意的田园图景。咖啡馆的主理人王晓东是一名“90后”。“每逢周末，一天能售出100多杯咖啡。”他笑着说，“我家就在隔壁村。选择在这里创业，可以亲近大自然，生活简单美好。不光是游客，村民也常来咖啡店坐坐。”

镇海区庄市街道永旺村，堪称甬江科创区“后花园”。很难想象，这片四处散发着文艺范的土地，几年前曾是一个年轻人纷纷逃离的“空心村”。

“永旺村是典型的城郊村。”该村党委书记郭诚军说，之前，环境卫生差，管理难度大，永旺村曾花费10余万元整治，但很快故态复萌。更严重的是，村庄呈现空心化趋势，面临发展停滞等困境。

近年来，永旺村立足毗邻城区的优势，定位“城郊微度假目的地”，朝着“人文乡村”目标转变。村里完成450亩土地流转后，又对40余户闲置农房实施统一改造升级，通过代租代建模式，引入文创企业、设计工作室等优质业态。看到破败的农房变身时尚文创空间，租金又大大提高，村民纷纷从“被动观望”变为“主动参与”。

永旺村邀请同济大学建筑设计研究院规划村庄，阮家祠堂“修旧如旧”保留精美古木雕与乡愁记忆，用石桥、石磨等营造乡村文化韵味。同时，通过大规模种植油菜花、水稻等四季农作物，将村容村貌与文创产业深度融合，打造独具特色的“后花园式”文创基地。

文艺咖啡馆、特色民宿、影视传媒……各类文创企业纷至沓来，推动永旺村向集多元创意于一体的文创产业村转变。

“无有生活”摄影工作室外，身着汉服的小姑娘借着天光云影拍摄

真照；“L3乐见”民宿里，住客围在烘焙窑炉旁，跟着老板娘学做窑烤面包。一到周末，村口的停车场停满挂着长三角各地牌照的车辆。夏夜，村民搬来自家竹椅，和游客一起听着稻田音乐会……曾经沉寂的村落，焕发生机和活力。

“目前，永旺村已集聚30余家文创企业，创造了约4900万元经济产值。”郭诚军难掩喜悦地告诉记者。

永旺村不仅成为青年创客的创业热土，还吸引了品牌文创企业入驻。走进阮家祠堂，“发现中华美食，传承非遗技艺”等语句映入眼帘，“礼物造办处”“非遗工坊”分设左右。“我们打造了宁波首个‘展销旅一体’的‘手艺人部落’，通过周末集市、直播带货等形式，为全国手艺人搭建交流平台。”

三关六码头(宁波)企业管理有限公司营销总监助理朱灵美一边布展，一边指着正在作业的起吊机说，“1万平方米建筑面积的公司总部建成后，将成为永旺村的地标性建筑。”

如今，永旺村的白墙黛瓦间，处处跃动着文创活力。村民的小日子过得越来越有滋味。“早些年，年轻人都往城里跑。现在村里环境好，创业机会多，不少人返乡发展了。连城里人都羡慕我们的生活呢！”村民阮福媛一脸自豪地说。

### 记者手记

永旺村深耕“人文乡村”，引入文创产业，恰似一把金钥匙，解锁乡村发展的深层密码，激活土地、文化与人气，推开了乡村与现代社会深度融合的大门。

永旺村的蝶变，生动诠释了文化力量推动经济发展的无限潜力。

在这里，文创产业搭建起赋能高质量发展的共享平台，让文明实践从抽象的概念，化作了村民触手可及的美好生活。在文化浸润与产业繁荣中，一幅共同富裕的乡村新画卷正徐徐铺展。

## 宁波启动“金火炬”科技金融三年专项行动

### 2027年末全市科技贷款余额将突破5500亿元

本报讯(记者金宇涵 通讯员傅晓燕)2027年末科技金融综合服务签约企业数达3000家、全市科技贷款余额突破5500亿元、科技型中小企业贷款同比增长超过20%……为进一步贯彻落实党中央、国务院关于做好科技金融大文章的决策部署，前天上午，我市启动“金火炬”科技金融三年专项行动，创新产品多元接力和服务模式，引导宁波金融机构为科技型企业提供全周期融资支持，形成具有宁波辨识度的科技金融实践。

科技创新是推动高质量发展的关键性因素，而金融是推动科技创新的核心引擎。人行宁波市分行负责人表示，此次专项行动聚焦“扶持”“陪跑”“伴飞”和“金火炬”科技金融综合服务四大方面，引导全市金融机构打造多元接力产品，创新科技金融服务模式，为科技型企业提供从初创期“扶持”、成长期“陪跑”到成熟期“伴飞”的全流程金融服务。

我市金融机构将全面优化科技

型企业融资产品，做好“人才贷”、发展“成果转化贷”、推行“研发贷”，力争2027年末全市开展三类贷款业务的金融机构占比达到50%，相关产品的贷款余额达到50亿元；积极推动“投贷联动”，探索银行组团为科技企业提供“小银团”贷款；同时加大并购贷款等业务拓展力度，不断扩大科技企业债券融资规模，积极推动金融机构发行科技金融债……

此外，我市相关部门还将加强业务协同，引导金融机构“投早、投小、投新”，为具有发展前景的科技企业提供灵活、充分的中长期融资，力争2027年末“金火炬”科技金融综合服务签约企业数达3000家，签约金额达1500亿元。

“我们将会同相关部门，加强金融政策与财政政策、产业政策的协同，推动形成股权、债权、保险、担保联动助企的科技金融服务生态，为宁波科技创新和产业升级提供更多金融助力。”人行宁波市分行相关负责人说。

### 今日推荐

#### 这些“宁波经验”，为何能获全国认可？

第2版

#### 脑瘫画家足尖绘就14米现代“清明上河图”

第4版

### 繁花似锦

这几天，前湾新区的杭州湾国家湿地公园迎来了一场盛大的花卉盛宴，遍地的格桑花与满池睡莲竞相绽放，共同绘出如“莫奈花园”般的绝美油画景观，吸引了众多游客和摄影爱好者前来打卡。(徐能 卓松磊 摄)



## “压花秘技”撬动百亿新蓝海

### 我的新订单

#### 编者按

“以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性”。当前，众多宁波企业正身处这场应对不确定性的大考之中。面对外部环境的复杂多变，一批宁波企业敢闯敢试，以技术破局，用智能制造实现突围，用一张张“新订单”标注转型升级坚实足迹。

即日起，宁波日报报端推出“我的新订单”系列报道，展现宁波企业的韧性和创新精神，激励更多企业在这场时代变革中找准方向、砥砺前行，共同书写高质量发展的崭新篇章。

记者 冯瑄 王嘉彬

在相当于十分之一A4纸厚度的铝箔上，雕刻定制花纹、图案，这样的“工业魔法”，能量有多大？或许，它远不止跨越海洋。

在位于慈溪的宁波时代铝箔科技股份有限公司新生产基地，经过压花、复卷等多道工序之后，一卷卷定制压花铝箔正通过全自动生产线完成最后质检，即将发往南美洲、欧洲及日本的新市场。

“就在上个月，100多万元！我们没想到，海外客户会这么爽快就把研发定金打过来了！”该公司董事长孙忠杰手持印制LOGO的定制压花铝箔样品说。

这笔数千万元的订单，对成立18年、独立制定国标的铝箔业龙头企业来说，金额不算大，但“能量不小”，“它打开了百亿级高端铝箔市场的新蓝海，更弥补了我们原来百分之五六的海外市场损失”。

这“高能量”订单，要从去年一次国外专业参展说起。彼时，在国外举行的全球行业展上，一位客户向时代铝箔提出了“做定制压花铝箔”的需求。此前，这位客户一直在全球寻找合作伙伴，前后洽谈对接了十多家生产商，均未如愿。

压花铝箔在市场上并不罕见，但已有的压花铝箔花纹单一，多以菱形为主，且纹路很浅，市场产品

同质化严重。

“做定制压花？”孙忠杰犹豫了，从技术难度上讲，既要花型好看，铝箔又不能破掉，“这在鸡蛋皮上刻画”难度还要大，国内几乎无先例可循”。

他还算了一笔账：压花铝箔投入不低，相当于常规产品成本的120%；而要突破技术难度，就要改变旧工艺、研发新设备，这又是一笔不小的投入。

“做，还是不做？”尽管内心纠结，但孙忠杰深知，时代铝箔一半市场在外，面对随时而来的“不确定性”，“船大就要早调头”，及时调整产品结构，打造多元市场，开辟差异化的新路径，才是企业的突围之道。

没多久，在慈溪新生产基地，孙忠杰打造了1000多平方米的研发中心，投入数百万元，专门用于定制压花铝箔研发。经过8个月左右攻坚，团队成功研发出非标压花设备，攻克“纹路立体不破裂”的工艺难题。

“试错、出样，与国外客户沟通，都记不清楚多少次。国外客户最终给出的‘信任票’，是对我们

坚持技术创新的最有力肯定。”该研发中心负责人说。

对时代铝箔来说，掌握了“压花秘技”，就相当于拥有了撬动百亿新蓝海的“金钥匙”。在当前复杂的国际形势下，今年一季度，时代铝箔实现了和去年同期持平的销售额。

而，这张带着美丽定制压花的铝箔，正成为时代铝箔开拓“新订单”版图的先锋利刃，助力其不断拓宽市场边界。

### 专家点评

时代铝箔“船大早调头”，从两个方面发力：首先在产品功能和产品应用上提档升级，以适应不同需求；其次，积极摆脱对单一市场的路径依赖，拓展多元市场，随时应对全球供应链变化带来的不利影响；灵活布局、重点突破。

(商务部研究院原院长江厦智库经济研究院特约研究员 霍建国)